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    TÂRNAVA DE CRIŞ 8 NOIEMBRIE 1848



Sub titulatura „Bătălia de la Târnava”, istoricul Ioachim Lazăr ne propune o seamă din evenimentele anului revoluţionar 1848 privind Transilvania, studiu titrat de Domnia Sa „Tragedia din  Zarand din Toamna anului 1848, Bătălia de la Târnava (jud. Hunedoara) din 8 noiembrie 1848.” Intrăm în subiectul ce ne-am propus  citând din acest studiu, „pagina 17: În anii 1848-1849 Zarandul şi Munţii Apuseni au fost martorii unor furtuni dezlănţuite de lupta  dintre robie şi libertate, dintre întuneric şi lumină, dintre viaţă şi moarte. Dieta de la Cluj, sub deviza „Unio vagy halal” (unire sau moarte), a votat la 30 mai 1848, unirea proiectată, fără a lua în considerare doleanţele românilor. … Împăratul … a răspuns, la 10 iunie, petiţiei de la Blaj că -rugarea supuşilor săi de origine română s-a rezolvat prin „unirea Ardealului cu Ungaria, care va asigura tuturor locuitorilor aceleaşi libertăţi şi aceleaşi îndreptăţiri”.../”.În continuare Studiul semnat de către istoricul Ioachim Lazăr spune că ungurii au înţeles unirea în sensul „că în Ungaria nu există decât o singură naţiune, cea maghiară, şi o singură limbă de stat; cea a naţiunii”. În consecinţă în 11 iulie 1848 apare (cităm din pagina 18) „Legea recrutării propusă de Lajos Kossuth (n.n. care) prevedea mobilizarea unui contingent de 200.000 ostaşi, destinaţi a înfrânge aspiraţiile de eliberare naţională a sârbo-croaţilor şi a celorlalte naţionalităţi nemaghiare şi apărarea noilor frontiere lărgite prin înghiţirea (n.n. şi) a Partiumului* şi Transilvaniei. Legea avea şi un puternic rol deznaţionalizator, (n.n. întrucât) în temeiul ei toată activitatea (n.n. din problematica determinată de această campanie)… urmând a se desfăşura în limba maghiară.” Aşa cum se ştie anul revoluţionar 1848 a cuprins întreagă Europa şi a avut caracteristica luptei popoarelor asuprite de varii entităţi etnice, cum s-a întâmplat odată cu destrămarea imperiului Austro-Ungar când mărunta Ungarie, marcată de ifose  imperialiste a pus talpa pe părţi consistente ale continentului locuite de majoritari sârbi, croaţi, români şi alte etnii cu caracteristici ale unor populaţii nemaghiare. În ce îi priveşte pe români  aceştia s-au manifestat revoluţionar încercând şi în bună parte reuşind prin manifestările publice cu gir organizatoric cunoscute  sub denumirea de  Adunările de la Blaj** să-şi facă simţite aspiraţiile şi să dovedească că există. În cadrul dezbaterilor de la Blaj, Simion Bărnuţiu  (Ioachim Lazăr –Studii şi Articolul-citat- pagina 17) spunea: „Naţia română nu mai poate fi roaba ungurilor, secuilor şi saşilor ***, limba noastră trebuie să aibă cinste cuviincioasă înaintea statului şi a legilor (n.n. pe) care le-am apărat şi le vom apăra cu sângele nostru”. Legea lui Kossuth  nu este bine primită de către români, care opun o rezistenţă dârză faţă de recrutări. Administraţia maghiară socotindu-se abilitată să treacă la represiuni din cele mai grave. „La 2 iunie 1848 (cităm din studiul citat )– pag. 17  „… s-a produs măcelul de la Mihalţ unde sunt ucişi 14 ţărani români şi 50 sunt răniţi din rândul cărora mulţi au murit ulterior.”  În continuare la pag. 18  autorul arată : „Violenţele împotriva populaţiei româneşti au atins cote insuportabile, cum au fost cele de la Abrud (mai), Mihalţ (2 iunie), Marghita (iunie), Bara, Năbab şi Luna (septembrie)”  Văzând această rezistenţă societatea maghiară consternată de nesupunerea românilor reacţionează. „Ziarul Ellenor pretindea deschis, că în caz de necesitate să se „omoare o mie din bărbaţii inteligenţei române, ca poporul să nu mai poată avea conducători”. Iar „un funcţionar ungur spunea: Poporul acesta valah, este un popor foarte, foarte ciudat. Abia i-au crescut fulgii şi ar vrea să se înalţe cu aripi de vultur”. (Citate  din studiul Bătălia de la Târnava semnat de către Ioachim Lazăr, pagina 18.).

În cadrul celei de a treia Adunare de la Blaj desfăşurată între 15-28 septembrie 1848 se adoptă „Petiţia poporului adunat la Blaj”, din care  desprindem, (a se vedea pagina 19 a studiului ) „românii şi-au părăsit casele, copii şi soţiile ca să se adune acolo pentru a scăpa de legea recrutării, de prădăciuni, jafuri, nedreptăţi şi asupriri pe faţă făcute de dregătorii comitatelor şi de mulţi nobili particulari, care calcă sfidător în picioare drepturile lor omeneşti”. Cea de a treia „Adunare de la Blaj” mai elaborează şi alte două documente, respectiv „Memoriul către Împărat” şi „Petiţie către Parlamentul Austriei”.  În Ardeal  se pune în circulaţie aşa numita foaie volantă întitulată „Spre cunoştinţă”. În care „se dă de ştire tuturor că poporul prezent la Blaj, … a hotărât a lua armele în mâini şi a forma o gardă naţională. S-au ales prefecţi, tribuni, centurioni, etc. şi s-a schiţat planul militar al Transilvaniei, împărţită în 15 prefecturi fiecare dispunând de legiunea ei. Satele din Zarand au format o prefectură având în frunte pe Ioan Buteanu.” …„Zarandul era uşor de atacat, atât dinspre Deva, cât mai ales dinspre Ungaria” (n.n. pe Crişul Alb , înspre izvoare)”.

Neliniştea creată, pe de o parte de  unirea la Ungaria, pe de altă parte de legea recrutărilor a lui Kossuth, şi nu în ultimul rând de  asuprirea şi dispreţul manifestat faţă de românii de rând de către nobilimea maghiară, a determinat autoritatea aflată sub îndrumarea şi conducerea  comisarului maghiar Boczko să opereze represalii  „La 10 octombrie 1848 (n.n. reţinem din studiu), la Brad 9 bărbaţi, 3 femei şi un copil au fost ucişi în casele lor. Aceasta dezlănţui furia locuitorilor satelor din jurul Bradului” (pag. 20), iar consecinţa, ce a atras atenţia se produce „În dimineaţa zilei de 26 octombrie 1848 (n.n. când) mulţimea de ţărani, măcelări între Brad şi Mesteacăn, toată familia Brady, proprietari unguri care i-au împilat în modul cel mai odios.” Conducerea mişcării revoluţionare stabilită la Câmpeni a luat aminte şi cu îngrijorare „…trimit în grabă în Zarand pe tribunul Aviron Telechi, cancelist la trezauriat, Alexandru Chendi, asesor la comitat şi cancelist şi pe Ioan Nemeş-Nobili, învăţător  în Abrud…” Cei numiţi restabilesc ordinea şi i-au sub ocrotire familiile proprietarilor maghiari din zonă.


„Din iniţiativa comisarului guvernamental maghiar Boczko, se organizează o trupă ungurească (n.n. ne spune studiul la pag. 20) de soldaţi instruiţi, cam de vreo 250 de oameni, cu un tun, la care sunt ataşaţi vreo 100 de husari şi alţi 300 de gardişti din Bihor bine înarmaţi. Această armată de represiune împotriva românilor se îndreaptă spre Zarand. Tabăra de la Gura Văii nu a reuşit să-i oprească, aceştia îndreptându-se …spre Hălmagiu unde le ieşi în întâmpinare  tribunul Chendi cu vreo 300 de moţi.”

Armata maghiară aflată sub conducerea maiorilor Gaal şi Ritzko primeşte întăriri completându-se cu 400 de husari sosiţi din Bihor precum şi 55 de cavalerişti, astfel că efectivul ce se opunea  ţăranilor zărăndeni se ridica la peste 1000 de luptători. Efectivele, de ţărani componenţi  ai detaşamentului Prefecturii Zarand de sub conducerea lui Ioan Buteanu,  cuprindea ţărani din satele aflate pe aliniamentul Crişului Alb, persoane, fără educaţie militară, înarmaţi cu coase reciclate în lăncii motiv pentru care li se spunea lăncieri, şi alte unelte gospodăreşti cu capacitatea de a lovi şi crea temeri. Nu ne sfiim să spunem, deşi esteţii întru patriotism ne vor condamna, era o adunătură „don-quijote-ască” de mămăligari, lipsiţi de instrucţie militară, a căror forţă de asalt era legitimată, doar, de număr, şi de capacitatea de a vrea şi a forţa ieşirea de sub robia nobiliară şi a dura un stat naţional român.

Armata maiorilor Gaal şi Ritzko, au trecut prin foc şi sabie, tot ce au întâlnit în cale: În Gura-Văii au incendiat 38 de case; în Răstoci 10 case; în Târnăviţa 22 sălaşe şi case; în Hălmagiu 161 de case; în Brotuna 10 case; în Baldovini 82 de case. Au confiscat inventarul viu din gospodării, bovine, cabaline, ovine, etc., le-au organizat în coloane şi le-au „Mânat”, cum zice ţăranul, spre Ungaria.

Pagina 23 a studiului ne atrage atenţia. Este vorba de o relatare privind evenimentele de la Târnava povestită de către  profesorul Atanasie Şandor din Arad, din care reţinem: „…când deodată s-au văzut…că vin către ei nişte cavalerişti împrăştiaţi , ce erau ca la 45 de toţi iar comandantele de origine maghiară. Honvezii ca la 800 cu gardiştii dimpreună s-au împrăştiat peste deal să-i înconjoare pe români… Românii încă au mers piept către ei. Maghiarii speriaţi, deodată ridicând steag alb, ce privind românii, îndată steteră pe loc, bucurându-se dimpreună, când, deodată, maghiarii slobod un tun în grămada românilor aşa                laolaltă strânşi. Aceştia văzând viclenia ungurilor încep a fugii. Grănicerii (n.n. este vorba de un grup de 29 de grăniceri conduşi de locotentul Klima care s-au raliat grupului de  răzvrătiţi ai Prefecturii Zarand de sub conducerea lui Ioan Buteanu) voiesc a-i opri, însă ceia nu se opreau ci fugind, tocmai într-acolo trag (n.n. în limbajul arhaic trag este sinonimul lui se îndreaptă, merg, se cazează) unde honvezii erau cu gardiştii.” Reţinem deci că în goana lor cu gând de a se salva ţăranii deşi fugeau înspre un loc care să le asigure salvarea au căzut în mijlocul trupei de honvezi şi cavalerişti.

Reţinem şi relatarea din pagina 22 a Studiului, pe care o redăm: „ În 8 noiembrie trupa lui Gaal porni în marş spre Baia de Criş. Românii pregătiţi de apărare îi aşteptau în dreptul comunei Târnava, Bătălia care s-a încins aici a înregistrat cea mai cruntă înfrângere suferită de români în cursul revoluţiei. Aproape 1000 de morţi au căzut dintre lăncieri şi cu ei împreună locotenentul Klima, ofiţer într-un regiment de graniţă, ataşat cu 29 de soldaţi împărăteşti legiunii române din Zarand.”

În aceiaşi pagină varianta istoricului Silviu Dragomir : „Dar cea mai crâncenă vărsare de sânge se făcu în bătălia de la Târnava, unde moţii lăsară pe câmpul de luptă aproape 1200 de morţi şi unde a fost prins şi tribunul Ioan Nobili , iar locotenentul Klima de la grăniceri, care avea comanda peste cei trei mii de moţi, a fost omorât de soldaţii unguri.”

De când cu luptele cavalereşti, care se derulau după reguli de civilitate, omenirea a gândit şi a aşezat reguli de civilizaţie şi cu privire la ducerea războaielor. S-a procedat astfel pentru că s-a socotit că un minim de onoare trebuie instituţionalizate şi acolo unde din varii motive omenirea se împarte în tabere ce îşi propun să se omoare unele pe altele.

Una din regulile sacrosante ale purtării războiului este şi cea care vizează protecţia solilor ce poartă soliile de pace, iar paşaportul de identificare  a solului  este purtarea steagului alb. Igiena de purtare a războiului impune să nu se tragă în sol, să i se deblocheze căile de acces şi să i se asigure reîntoarcerea în tabăra sa după îndeplinirea misiunii. Ori maiorii, unguri Gaal şi Ritzko, cei care au comandat armata maghiară îndreptată împotriva insurgenţilor zărăndeni, au desistat de la regula privind sănătatea purtării războiului prin aceia că pentru a se insinua, fără rezistenţa presupusului inamic, în tabăra cobeligerantă, nu pentru pace cât cu gândul criminal al uciderii au folosit  steagul alb. Au transformat acest simbol al păcii, al neangajării temporare, drept „Cal Troian” pentru a ajunge în mijlocul celor pe care doreau să-i ucidă. Cititorii noştri parcurgând mărturia profesorului Atanasie Şandor, vor decela odată împrejurarea că oastea ţărănească cunoştea simbolistica drapelului alb, iar în ordine s-au bucurat crezând că oponentul maghiar fie capitulează fie doreşte să iniţieze înţelegeri de pace. Va mai reţine că surprinşi, după ce, ei, au lăsat armele dând cale liberă de trecere, că se trage foc de artilerie asupra taberei, au înţeles că ungurii au folosit în scopuri viclene această simbolistică a păcii care este steagul alb.

În altă ordine de idei, autorul citat şi Studiul din al cărui conţinut am utilizat informaţiile necesare punerii în pagină a acestui articol, referindu-se la  populaţia zărăndeană utilizează nominaţia: „moţ” şi „moţi”. Nu ne însuşim acest punct de vedere. Revoluţionarii din Tabăra Zarand a răzvrătiţilor din 1848, n-au fost moţi, ci „crişeni” şi doar atât. În mai vechi scrieri ale noastre am arătat că în Munţii Apuseni în zona de  vârf (Câmpeni; Abrud şi satele megieşe) locuiesc moţii, populaţie cu temperament absolut diferit decât cei din alte zone de vorbitori de limbă română. După Ion Rusu Abrudeanu , a cărui opinie o împărtăşim, zonele colinare de sub vârful de cremene al moţimii (Abrud ; Câmpeni şi satele  din vecinătate), . sunt locuite de  „mocani”. Aceştia sunt identificaţi- pe valea Ampoiului către Zlatna-Alba Iulia şi pe Valea Arieşului în aval de Lupşa către Turda . Iar în zonele din bazinul Crişului Alb regăsim  „Crişenii”. 

În Anexa I a Studiului găsim un tabel cu morţii din bătălia de la Târnava din    8 noiembrie 1848 iar în Anexa II tabelul cuprinzând victimele expediţiei maiorului Gaal şi a Gărzilor Maghiare din toamna lui 1848. Între  cele 283 de victime din Anexa I  sunt enumerate persoanele ce şi-au pierdut viaţa din Brad (37) şi Mesteacăn (21) iar în Anexa  II Bradul are  18 victime.

Anii 1848-1849, sunt ani de trezie naţională pentru românii ce secole la rând au fost discriminaţi de către stăpânirea  cu faţetă maghiară ce se exprima în  imperiul Austro-Ungar. Sunt cei ce au creat premisele realizării Marii Uniri de la 1 Decembrie 1918. Cei înscrişi în  listele  anexe la studiul ce ne-a oferit bibliografia scrierii articolului de faţă au plătit cu viaţa pentru  „vinovăţia de a fi fost  români”, pentru că nu au aplaudat măsurile discriminatorii practicate de către „Statul” criminal ungar, pentru că au avut neşansa de a se afla în vicinatul „ungurului” ce voia să ucidă şi care a ucis.
             Am izolat din listele anexe propuse de Ioachim Lazăr, victimele luptei pentru o „patrie a lor” a luptătorilor din Brad şi Mesteacăn, care în marele lor dor de România, au prestat jertfa supremă nu fără a ne întreba „Cine a prestat vreun serviciu omagial în memoria acestora?” Cine le mai rosteşte din când în când numele? Cine a depus măcar o singură floare omagială pentru amintirea şi veşnicirea lor? Cine a gândit că lor li se datorează înscrierea în protocoalele pentru înveşnicire a eroilor patriei? Trăim sub o administraţie municipală ce s-a vădit a fi extrem de intrepridă, care prinsă cu altele, evident lucruri utile pentru sănătatea oraşului, n-a avut însă pe de o parte informaţia iar pe de altă parte intuiţia că nu-i administrează doar pe cei vii cât şi pe cei uniţi cu veşnicia  printre care şi pe cei ce au prestat această jertfă pentru români şi românism.
 

Cei ce au prestat jertfa cu sânge pentru delictul de a fi „român puturos” (bidoş-olah) cu îi numea cu dispreţ ungurimea acelei vremi au fost îngropaţi nu numai în ţărână cât şi sub voalul uitării.


Credem că a sosit vremea să monumentalizăm trecerea lor eroică. Operaţie, ce nu ne îndoim, va fi realizată de administraţia de faţă a urbei.


Cu titlu de dojană:



Ne-am revoltat până la a fi ultragiaţi aflând că la Sfântul Gheorghe, oraş din România, ungurul Csibi Barna a comis un act de ultragiere a Conducătorului Revoluţiei din 1848-49 –Avram Iancu, şi, pe bun  drept, întreaga naţiune s-a încărcat cu revoltă, dar în cercul strâmt al brădenilor, în oraşul cu nume de arbore, –Brad-, nu s-au comis , până în prezent acte de mânie publică, faţă de actul de barbarism, „de mânie proletară”, produs prin smulgerea de pe soclu, prin tractare cu o locomotivă şi aruncare în colbul unei staţii feroviare, a statuii în bronz a luptătorului pentru fiinţă naţională,  Avram Iancu, pe considerentul că chipul marelui revoluţionar nu este pe gustul minerilor. Persoana implicată, plenar, în acest act de barbarie, îl numim pe Aurel Benea, fost secretar cu propaganda în conclavul local de „ciumă roşie” şi primar postdecembrist, că aşa e la noi: Construim noua societate, societatea liberă de comunism, pe mâna, cu sprijinul şi „Inteligenţa(!?)” criminalilor roşii.


Şi-am încălecat pe o şa! Şi am scos din traista cu întâmplări istorice un act legendar de sacrificiu în masă, a râvnitorilor  de un Ardeal Românesc. Legendă „neagră”  întrucât banda criminală condusă de Gaal şi Ritzko  pentru a putea intra în tabăra viitoarelor lor victime, s-au ascuns în spatele drapelului alb, prin fluturarea căruia le-au spus viitoarelor lor victime să lase armele că ei ar fi venit în mijlocul lor cu gânduri de pace.
   
* Parrtium – În istoriografia maghiară este o zonă teritorială ce     înglobează         judeţele româneşti: Sălaj; Satu Mare; Bihor şi Arad.

         ** Adunările de la Blaj :20 aprilie 1848; 15 mai 1848 şi 15-28 septembrie 1848


      ***Unio Trium Nationum  _ Pactul de întrajutorare reciprocă a ungurilor-secuilor şi saşilor, pentru prevenţia revoltelor ţărăneşti şi a incursiunilor otomane, semnat în 2 februarie 1438 la Căpâlna potrivit căruia cele trei naţiuni (ungurii, saşii şi scuii) sunt declaraţi etnici privilegiaţi iar românii etnici toleraţi
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Tiberiu Vanca


Anexe:






Lista




brădenilor şi mestecănenilor ucişi la




      Târnava de Criş în 8 XI 1848


 1.Bants (Banci /u/) Trif



 2. Mihutz (Mihuţ) Avram



 3. Faur Iuon (Ioan)



 4. Bants (Banci /u/ Iuon (Ioan)



 5. Kopas (Copos) Iuon (Ioan)



 6. Stan Iuon (Ioan)



 7. Stan Ianas (Ionuţ)


 8. Flore (a) adam



 9. Indre(i) Petru

]

10. Fere (eier) Sanson (m)



11. Fere (eier) Togyer (Toader)


12. Fere (eier) Solomon



13. Fere (eier) Prekop (Precup)



14. Balok (Balog /Boloţ ?) Iuon (Ioan)



15. Ohne (Onea) Solomon



16. Hursty (?) Iosif



17. Farkas (Fărcaş) Iuon  (Ioan)



18. Hursty (?) Iuon (Ioan)



19. Hursty (?) Adam



20. Satz (Sas) Adam



21. Kalamar (C) Petru



22. Boik (?) Petru



23. Boik Petru (?)



24.Goltse (Golcea) Prekop (Precup)



25. K(C)alamar Todor



26. Fere (eier) Todor



27. K(C)alamar Iuon (Ioan)



28. K(C)alamar Ispas



29. Borza Veselie (Vasile)



30. Golcza (Golcea) Iosif


31. Golcza (Golcea) Mitru



32. Vercza (?) Nicolay (Niculae)



33. Pitar Avrajm



34. Feier Visalon



35. Imperat (Împărat) Iuon (Ioan) 



36. Icobutz (Iacobuţ)  Nicolay (Niculae)



37. Irhan (?) Arseny (Arsenie) 



38. K(C)azan Gyorgi (Gheorghe)




Mesteacăn

1. Leustyan (Leucen /Leuştean) Ianos (Ioan)

2. Luca Iuon (Ioan)

3. Sim Pask (Pasc)

4. Trifa Iuon (Ioan)

5. Duşan Lazăr

6. Bolcu Ilie

7. Pârva Lazăr

8. Balşa Toader

9. Balşa Iuon (Ioan)

10. Duşan Vasilie (Vasile)

11. Vasiu Ioan

12. Cazan Pavel 

13. Duşan Iuonucz (Ionuţ)

14. Kezan (Chezan) Ianos (Ioan)
15. Gierman (Gherman) Iov

16. Gierman (Ghierman) Nicolae

17. Supus (Şipăoş Toader

18. Lăpădat Adam 

19. Vîtcu (?) Franz (?)

20. Moshicu (Moşicu) Georg

21. Muntian (Muntean) Ionuţiu

22. Topor Alexandru.
TABEL CUPRINZÂND VICTIMELE EXPEDIŢIEI MAIORULUII
GAAL ŞI A GĂRZILOR MAGHIARE DIN TOAMNA LUI 1848




Din Brad şi Mesteacăn




  1.Mertza (posibil Herţa) Petru




  2. Stefanutz (Ştefănuţ) Reveka (Raveca)



  3  Goltza (Golcea) Ianos (Ioan)




  4. Goltza (golcea) Solomon




  5. Jendri (Indrei) Iuon (Ioan)




  6. Goltza (Golcea) Alexandru




  7. Goltza (Giolcea) Ignat




  8. Kalamar (Călămar) Avram




  9. Kalamar (Călămar) Gyorgi (Gheorghe)



 10.Martin Anica




 11 Kazan (Cazan) Iuon (Ioan)




 12. Kazan (Cazan) Marinka (Marina)




 13. Goltza (Golcea) Adam  




 14. Petrovitz (Petrovici) Nicolay (Niculae)




 15 Paul Keinhuber




 16 Riskan (rişcan) Moise




 17.Tompos (posibil Tomuş) Ianos (Ioan)




 18.Dumitru Pascu.
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