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                                       Despărţământul   C A R E I
                                                                                       Nr. 3/ 24 .04. 2017
Către,
UAT Municipiul Carei şi
Consiliul Local al Municipiului CAREI,

Având în vedere faptul că în acest an vom  comemora în data de 15 iunie 2017, 128  de ani de la moartea marelui nostru poet national, Mihai Eminescu, solicităm aprobarea  amplasării unui bust al acestuia în municipiul Carei, conform schiţei ataşate.  Ataşăm la cerere toate detaliile legate de realizarea sa.  
Geniul culturii româneşti, Mihai Eminescu, nu are nevoie de o prezentare aparte. Este „Omul deplin al culturii Române… o conştiinţă de cultură deschisă către tot”, scria Constantin Noica despre Mihai Eminescu.  Ziua naşterii poetului a fost aleasă ca Zi a Culturii Nationale începând din 2010. 
În municipiul Carei se organizează în memoria sa concursuri regionale de recitări din lirica lui, de  arta plastică sau teatrală, fiind omagiat an de an fără însă a avea posibilitatea de a depune la un bust al său o jerbă de flori.

Un bust al poetului Mihai Eminescu la Carei  reprezintă respect pentru valorile care au consacrat literatura română, va fi loc de pelerinaj pentru iubitorii de literatură şi cultură  la momentele importante din istoria culturii şi naţiei noastre, a comunităţii careiene. Pentru un oraş cu intense valenţe turistice, intersecţie pentru importante trasee de turism cultural , un monument dedicat lui Mihai Eminescu reprezintă o necesitate.

Având în vedere că există deja un spaţiu alocat în municipiu  personalităţilor culturale , în părculeţul din centru, situat pe Calea 1 Decembrie 1918, solicităm acordul  de a amplasa şi bustul  poetului nepereche, Mihai Eminescu, alături de aceştia,conform schiţei.
.
Cu deosebită consideraţie,

Ing.Daniela Ciută                                         Carei-  24 aprilie  2017
Preşedinte fondator
Prof.Marius Coşarcă 

Vicepreşedinte
