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        Către,
Primaria Carei
În atenția domnului primar
          Având în vedere că restaurarea “Monumentul Ostașului Român” este finalizată, vă aducem la cunoștință următoarele măsuri, absolut necesare, pe care trebuie să le luați în ceea ce privește protejarea și valorificarea în timp a acestui monument:
· Menținerea ordinii în zona imediată de protecție a monumentului (începând cel puțin cu suprafața trotuarului înconjurător, parte integrantă a acestui monument) în așa fel încât cetățenii să respecte regula care nu permite accesul pe scările și pe platforma monumentului. Deasemenea nu este permis depozitarea oricăror tipuri de materiale sau inscripționarea de orice fel pe trotuarul înconjurător,  pe platforma și pe grupul sculptural al monumentului.
· În vedere conservării în timp în condiții optime a acestui monument vă indicăm necesitatea toaletării arborilor ornamentali existenți în parcul înconjurător astfel încât ei să ajungă la înălțimea optimă de 1,5 m. Această măsură este necesară și în scopul valorificării culturale a monumentului prin crearea  unei bune vizibilități a acestuia.
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